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До нової концепції 
юридичної освіти
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ХАРАКТЕРИСТИКА ОСОБЛИВОСТЕЙ ПОЧАТКОВОГО ЕТАПУ 
РОЗСЛІДУВАННЯ ВБИВСТВ, ВЧИНЕНИХ НА ЗАМОВЛЕННЯ

Крижановська О. В.
В статті розглянуті особливості початкового 

етапу розслідування умисних вбивств, вчинених на 
замовлення. Охарактеризовані необхідні слідчі дії та 
тактичні операції, які здійснюються при розслідуванні 
злочинів зазначеної категорії.

Проаналізовані типові слідчі ситуації та розглянуті 
версії, що висуваються при розслідуванні кримінальних 
проваджень про умисні вбивства, вчинені на замовлення.
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В статье рассмотрены особенности первоначаль-
ного этапа расследования умышленных убийств, со-
вершенных по найму. Охарактеризованы необходимые 
следственные действия и тактические операции, 
осуществляемые при расследовании преступлений 
указанной категории.

Проанализированы типичные следственные ситуа-
ции и рассмотрены версии, которые выдвигаются при 

расследовании уголовных дел по заказным убивствам.
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In the article the features of the initial phase of 
the investigation of homicides committed in order. We 
characterize the necessary investigative actions and 
tactical operations that are carried out in the investigation 
of crimes of this category.

Investigators analyzed the typical situation and versions 
that are put forward in the investigation of criminal 
proceedings on murder committed in order.
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До нової концепції 
юридичної освіти

Актуальність теми. Політичні та економічні зміни в 
Україні, недосконалість законодавства у сфері фінан-
сово-кредитної, банківської і комерційної діяльності, 
та низка інших чинників призвели до активізації зло-
чинності, зокрема й вчинення злочинів проти життя 
кваліфікованими способами – убивств на замовлення.

Кількість умисних вбивств, вчинених на замовлення 
із кожним роком суттєво зростає, проте якість і результа-
тивність їх розслідування залишається на низькому рівні, 
оскільки їх розслідування – це складна багатоаспектна 
проблема, яка ускладнена відсутністю науково обґрун-
тованої криміналістичної методики.

Метою статті є розгляд особливостей початкового 
етапу розслідування умисних вбивств, вчинених на 
замовлення, аналіз необхідних слідчих дій і тактичних 
операцій з метою відповідної кваліфікації злочину та 
ефективного розслідування вбивств зазначеної категорії.

Виклад основного матеріалу. Виявлення та розсліду-
вання умисних вбивств вчинених на замовлення, завжди 
викликає значні труднощі у працівників оперативних та 
слідчих підрозділів, що зумовлюється замаскованим 
характером його підготовки, професійним рівнем зло-
чинів та активною протидією розслідуванню. Більше 
того, з прийняттям нового Кримінального процесуаль-
ного кодексу України 2012 року [ 1 ] змінений порядок 
документування фактів готування та вчинення убивств 
на замовлення, що вимагає наукового осмислення та 
розроблення типових моделей роботи для працівників 
оперативних підрозділів та слідчих.

Вагомий внесок у дослідження теоретичних питань, 
пов’язаних із удосконаленням виявлення та розсліду-
вання вбивств, зробили такі вчені-криміналісти України 
та інших держав, як Т. В. Авер’янова, Ю. П. Аленін, 
О. Я. Баєв, В. П. Бахін, Р. С. Бєлкін, В. І. Бояров, В. І. 
Василинчук, О. М. Васильєв, Л. Г. Відонов, В. К. Гавло, 
В. Г. Гончаренко, М. С. Гурєв, А. В. Дулов, В. А. Жура-
вель, А. В. Іщенко, В. П. Колмаков, О. Г. Лукашевич, 
Г. А. Матусовський, М. В. Салтевський, В. В. Тіщенко, 
М. П. Яблоков тощо.

Окремі проблеми розслідування вбивств на замовлен-
ня досліджували такі вчені-криміналісти України та інших 
держав, як: В. П. Бахін, А. І. Бородулін, В. І. Бояров, В. 
Ф. Глазирін, В. О. Коновалова, М. О. Селіванов, І. В. 
Сервецький, Б. Ф. Тимошенко, В. Ю. Шепітько та інші.

Специфіка розслідування вбивств на замовлення, 
особливість контингенту осіб, які їх вчиняють, вимага-
ють від слідчого проведення значного кола слідчих дій 
і оперативно-розшукових заходів. 

Необхідний комплекс слідчих дій та оперативно - 
розшукових заходів в будь-якій слідчій ситуації розпо-
діляється за наступними напрямками:

а) огляд місця події та прилеглої до нього терито-
рії, встановлення очевидців та інших свідків злочину 
розраховані на перевірку версій про сам факт, предмет 
злочинного посягання, наслідки (жертва залишилася в 
живих, поранена або вбита), спосіб, час, місце; про ви-
конавця, його вік, фізичні ознаки, професійні навички та 
особисті якості, осудність, мотиви і цілі скоєння злочину, 
версії про можливих свідків, в тому числі очевидців (в 
тих випадках, коли на початковому етапі розслідування 
вони не були встановлені або встановлені не всі);

б) оперативно - розшукові заходи, спрямовані на за-
тримання підозрюваних по “гарячих слідах” допомагають 
підтвердити на практиці версії про виконавця, а згодом 
– посередника та замовника вбивства, а також про інші

обставини злочину;
в) проведення слідчих дій і оперативно - розшукових 

заходів за постійним місцем проживання і місцем робо-
ти потерпілого; вони дозволяють перевірити версії про 
певні властивості особистості самого потерпілого (його 
комерційної, господарської, соціально - політичної, в 
тому числі і протиправної діяльності), про замовника і 
організатора вбивства та інших співучасників, безпосе-
редніх і похідних наслідків вчиненого злочину;

г) також з метою встановлення аналогічних випадків 
замовного вбивства за способом, обстановкою вчинення 
вбивства використовуються відповідні види оперативних 
обліків (як регіональні, так і всеукраїнські). Робота в да-
ному напрямку проводиться на підставі даних, отриманих 
в ході огляду місця події і вилучених при цьому речових 
доказах [ 2,   с. 56 ].

На думку Р.С. Бєлкіна, початковий етап розсліду-
вання будь-якого злочину представляє собою комплекс 
оперативно-розшукових заходів і слідчих дій, спрямо-
ваних на встановлення очевидців злочину, виявлення, 
фіксацію і вилучення слідів злочину, речових доказів та 
їх дослідження, заходів по оцінці фактичної інформації 
та висунення версій.

При надходженні повідомлення про вбивство або 
замах на нього на місце скоєння злочину негайно 
направляється слідчо-оперативна група. Виходячи з 
характеру повідомлення, до виїзду на місце вчинення 
злочину, вже можна припустити про “замовний” харак-
тер злочину. Перші припущення про “замовний” характер 
злочину можуть бути висловлені на підставі отриманого 
повідомлення, його аналізу та порівняння з ознаками 
характерними для інших видів злочинів.

Бєлкін Р.С. приділяє значну увагу на початковому ета-
пі розслідування - роботі по “гарячих” слідах. Він ствер-
джує, що саме завдяки цьому  можуть бути встановлені 
особи, запідозрені в причетності до скоєння злочину. 
З цими особами необхідно провести ряд слідчих дій, 
наприклад, огляд, особистий обшук, отримання зразків 
компонентів життєдіяльності людини (кров, слина та ін.). 

Необхідність в проведенні тих чи інших дій на місці 
події, пов’язаної з виявленням трупа, залежить від кон-
кретної ситуації [ 3, с. 28 ].

Певна інформація про особу виконавця та інших 
учасників злочинного задуму (організатора, посередни-
ка) може бути отримана в ході огляду трупа на предмет 
виявлення на ньому слідів дій з приховування злочину, 
в тому числі пов’язані з перетягуванням в інше місце.

Важливим напрямком при огляді місця події повинні 
стати заходи, спрямовані на пошук різного роду записок, 
схем, планів, фотознімків. На перший погляд  може зда-
ватись, що вони нібито не мають  відношення до події 
злочину. Але ці припущення можуть бути помилковими, 
і тому учасникам огляду необхідно роз’яснити, що в разі 
виявлення ними таких об’єктів, без дозволу слідчого 
торкатися до них не слід, так як вони можуть нести 
важливу доказову інформацію. 

Оскільки в більшості випадків виконавець з жертвою 
не знайомий, то мова може йти про записи із зазначен-
ням адреси жертви, його прізвища, номера автомашини, 
плану (схеми) розташування будинку, під’їзних шляхів, 
прохідних дворів (для відходу з місця злочину). На цих 
предметах можуть бути сліди рук виконавця, а в окремих 
випадках посередника або організатора. Наявність слідів 
зазначених осіб може бути доказом того, що названі 
особи є учасниками злочинної групи [ 4, с. 55 ].
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В свою чергу, Саінчин О.С. стверджує, що початко-
вий етап розслідування вбивства починається з моменту 
знаходження ознак вчинення злочину [ 5, с. 51]. На 
даному етапі характерним є проведення таких слідчих 
дій і оперативно-розшукових заходів,  як: огляд місця 
події; проведення оперативно-розшукових заходів, допит 
можливого підозрюваного; допит свідків, очевидців; 
огляд живих осіб; призначення судово-медичних екс-
пертиз та ін. 

Вже на цьому етапі вирішується питання про порушен-
ня або відмову в порушенні кримінального провадження. 
З моменту встановлення особи, підозрюваної у вчиненні 
вбивства, і визначення ступеня її вини вирішується пи-
тання про пред’явлення їй обвинувачення [ 6, с. 154].  

Жерж Н.А. вважає, що ефективність початкових 
слідчих дій при розслідуванні вбивств, багато в чому за-
лежить від організованості та системності їх проведення 
слідчо-оперативною групою. Організованість їх роботи 
можна виокремити в певну методику дій, якої повинні 
дотримуватися члени слідчо-оперативної групи під час 
огляду місця події, а саме:

1) опитування очевидців події для отримання ві-
домостей, необхідних для розслідування вбивства по 
“гарячих слідах”;

2) огляд місця події (за участю експерта-криміналіс-
та). У разі особливої складності об’єктів огляду в ньому 
можуть брати участь декілька слідчих і фахівців, тоді 
один зі слідчих (зазвичай більш досвідчений) бере на 
себе керівництво всією роботою; 

3) зовнішній огляд трупа на місці його виявлення.
За необхідності запрошуються, крім судово-медичного 
експерта, також інші фахівці, наприклад у галузі судової 
балістики, вибухової техніки тощо;

4) призначення судово-медичної експертизи трупа,
а іноді й деяких інших досліджень;

5) переслідування по “гарячих слідах” із застосуван-
ням службово-розшукової собаки в напрямі, вказаному 
очевидцями;

6) обстеження території, що прилягає до місця вбив-
ства, силами оперативних працівників. За межами місця 
події можуть бути виявлені сліди й важливі речові дока-
зи, тоді межі слідчого огляду повинні бути розширені;

7) блокування шляхів можливої втечі злочинця пра-
цівниками правоохоронних органів;

8) обхід подвір’їв і квартир із проведенням розвіду-
вальних опитувань для виявлення очевидців та збору 
інформації про можливого злочинця. Далі невідкладно 
здійснюються допити найбільш важливих очевидців, 
затримання підозрюваних, їх обшуки, допити тощо [ 7, 
с.  409 ].

Так, враховуючи вищезазначене, можна стверджува-
ти, що особливе значення на початковому етапі розслі-
дування убивств, вчинених на замовлення, займає огляд 
місця події. Від своєчасності, повноти і об’єктивності 
огляду, а також від вмілого використання  його результа-
тів багато в чому залежить успіх розслідування вказаної 
категорії злочинів.

Місце події як складне структурне утворення перед-
бачає виділення ряду взаємопов’язаних елементів, що 
сприяє всебічному і повному дослідженню розсліду-
ваного злочину. В якості елементів місця події можна 
виділити:

а) труп або частини розчленованого трупа;
б) ділянка місцевості або приміщення, де локалізо-

вана пригода;

в) сліди вчинення вбивства і ознаки приховування 
вбивства;

г) сліди перебування на місці події злочинця або 
інших учасників злочину.

Алгоритм діяльності з розслідування умисних 
вбивств, вчинених на замовлення, можна представити 
наступним чином: а) оцінка слідчої ситуації; б) висунення 
версій по основних обставинах розслідування події; в) 
постановка тактичних завдань; г) планування та вироб-
ництво окремих слідчих дій і фактичних операцій по 
перевірці версій, вирішення поставлених завдань.

У найбільш загальному вигляді у провадженнях про 
вбивства, вчинених на замовлення можна виділити три 
типові ситуації:

1. Розслідування проводиться в умовах наявності
трупа потерпілого.

2. Розслідування розпочато у зв’язку із зникненням
конкретної особи і наміром про її вбивство.

3. Розслідування розпочато у зв’язку із заявою особи
про підготовку  “замовного” вбивства [ 8, с. 72 ].

Для вбивств, вчинених на замовлення, найбільш 
характерна перша з типових слідчих ситуацій, хоча 
іноді зустрічаються і друга й третя. При другій і третій 
типових ситуаціях на початковому етапі  розслідування 
проводяться загальні традиційні слідчі дії та оператив-
но-розшукові заходи [ 9, с. 183 ].

Розглянемо першу типову слідчу ситуацію, як най-
більш характерну для злочинів даної категорії. Після 
порушення кримінального провадження за фактом ви-
явлення трупа можна виділити ряд наступних слідчих 
ситуацій, які зустрічаються  при розслідуванні вбивств 
на замовлення :

1. Подана заява свідка про відомі йому факти вбив-
ства, скоєного конкретною особою. Заява може надійти 
від свідка - очевидця або від свідка, якому стало відомо 
про вбивство зі слів співучасників або свідків-очевидців. 
У даній ситуації висуваються такі слідчі версії:  а) вбив-
ство скоєно особою, на яку вказав заявник;  б) вбивство 
скоєно іншою особою.

З метою перевірки даних версій доцільно вирішити 
наступні тактичні завдання: а) встановити місцезнахо-
дження трупа за вказівкою свідка-заявника, перевірити 
його повідомлення; б) виявити додаткових свідків; в) 
встановити місцезнаходження підозрюваного; г) вияви-
ти дані, які підтверджують або виключають винність  
підозрюваного.

Засобами вирішення цих завдань є наступні слідчі дії: 
а) допит заявника про джерела повідомленої інформації 
та відомі йому обставини злочину; б) огляд місця події та 
трупа; в) допити свідків про особу, що вчинила вбивство, 
про обставини злочину і місце знаходження підозрю-
ваного; г) проведення обшуку за місцем проживання 
або місцезнаходження підозрюваного; д) затримання, 
огляд підозрюваного і огляд його одягу; е) допит підо-
зрюваного; ж) призначення судово-медичної експертизи 
трупа, а також інших експертиз (хімічної, біологічної, 
криміналістичної).

Розглянута ситуація характерна в більшій частині для 
вбивств, вчинених на замовлення з метою отримання 
спадщини, визволення житлової площі, з мотивів помсти, 
ревнощів і т.д. [ 10, с. 116 ].

2. Труп виявлений за місцем мешкання потерпілого,
особистість вбитого встановлена, відомостей про зло-
чинця немає. Вбивство скоєно в умовах неочевидності, 
але ознаки маскування відсутні. 
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В даному випадку версії висувають щодо мотивів 
вчинення вбивства (з урахуванням обстановки на місці 
злочину, пози трупа, наявності або відсутності при ньому 
цінних предметів, грошей та ін.), а також кола осіб, які 
могли його зробити (“свій” або “чужий ”, один або де-
кілька). При цьому доцільно вирішити наступні тактичні 
завдання: а) встановити обставини вбивства (шлях при-
буття на місце пригоди, спосіб, знаряддя, час вчинення 
вбивства та ін.); б) виявити обставини, що вказують на 
мотив вбивства; в) виявити можливих свідків; г) виявити 
сліди, предмети і ознаки, що вказують на особу злочинця; 
д) вивчити особистість потерпілого, його зв’язки. 

З метою вирішення зазначених завдань необхідно про-
вести ряд слідчих  дій і оперативно-розшукових заходів, а 
саме: а) огляд місця події та трупа; б) призначення судо-
во-медичної експертизи; в) призначення криміналістичних 
та інших судових експертиз; г) допити родичів, близьких, 
сусідів та інших свідків; д) отримання оперативно-розшу-
ковим шляхом даних про особу потерпілого, його зв’язки, 
рід діяльності, сварки і конфлікти (побутові, службові), а 
також про коло підозрюваних осіб.

3. Труп виявлений поза місцем проживання потер-
пілого, особистість жертви встановлена, відомості про 
злочинця відсутні. Вбивство характеризується відсутніс-
тю слідів маскування. В даному випадку версії висувають 
щодо мотивів вбивства, кола підозрюваних осіб, причин 
знаходження потерпілого в даному місці. Як правило, 
в цих випадках місце виявлення трупа потерпілого із 
звичайним маршрутом його пересування (наприклад, по 
дорозі на роботу або з роботи тощо).

Тактичні завдання: 
а) встановити обставини події злочину (місце, час, 

спосіб, використані знаряддя і т.д.);
б) з’ясувати мотиви вбивства (виявити свідків скоє-

ного злочину);
в) вивчити особистість потерпілого, коло його знайо-

мих, обставини, у зв’язку з якими він виявився в даному 
місці [ 11, с. 19 ].

4. Виявлено труп невідомої особи, відомості про
злочинця відсутні. В даному випадку версії висувають 
щодо місця проживання потерпілого (місцевий житель 
або приїжджий), рід його занять, причини знаходження 
трупа в місці виявлення, мотивів убивства.

Як правило, при вчиненні вбивства на замовлення 
факт насильницького заподіяння смерті є очевидним. 
Однак якщо характер даної події не зрозумілий, то 
висувають також версії і щодо розслідуваної події. Це 
можуть бути наступні версії: а) скоєно вбивство; б) ско-
єно самогубство; в) стався нещасний випадок; г) сталася 
транспортна пригода; д) смерть потерпілого настала з 
природних причин (хвороба, старість).

Визначення ознак інсценування свідчить про те, що 
вбивство вчинене особою, яка мала з потерпілим досить 
близькі відносини (родичі, співмешканці, сусіди, колеги 
по службі, партнери по бізнесу і ін.) [ 12, с. 207 ].

З метою перевірки висунутих версій необхідно ви-
рішити наступні тактичні завдання: 1) встановити особу 
потерпілого; 2) визначити характер розслідуваної події; 
3) з’ясувати основні обставини події (місце, час, спосіб
вчинення, знаряддя злочину); 4) виявити свідків; 5) отри-
мати дані, що вказують на особу злочинця; 6) встановити
дані, що вказують на мотиви вбивства.

Засоби вирішення зазначених завдань:
а) огляд місця події та трупа;
б) пред’явлення трупа для впізнання на місці події 

і в морзі;
в) призначення судово-медичної експертизи трупа, 

включаючи питання, що стосуються встановлення анато-
мічних, фізіологічних та інших ознак, які можуть сприяти 
ідентифікації особи потерпілого;

г) використання системи обліку осіб, зниклих безві-
сти, надання даних про зниклого безвісти з даними про 
труп невідомої особи);

д) використання можливостей дактилоскопічного 
обліку;

е) доручення виробництва оперативно-розшукових 
заходів для отримання даних: про особу невідомого 
убитого (хто, де, з ким і з якими обставинами бачив по-
терпілого раніше в даній місцевості); про зниклих осіб, 
які не приїхали за призначенням (які були незадовго до 
виявлення трупа і за прикметами схожі з потерпілим); 
про осіб, раніше вчинили аналогічні злочини; про роз-
криті злочини, вчинені аналогічним способом; про осіб, 
які зверталися за медичною допомогою; про виявлення 
свідків;

ж) фотографування трупа по правилами пізнавальної 
фотозйомки складання словесного портрета, опис одягу 
і місця виявлення трупа;

з) звернення до громадськості по радіо, телебаченню, 
через пресу;

і) прийняття заходів щодо збереження черепа і 
кісткових останків для наступного комплексного медич-
но-криміналістичного ідентифікаційного дослідження;

к) допити осіб, які виявили труп, а також інших 
свідків;

л) призначення відповідних судових експертиз ( слі-
дів взуття, крові, частин одягу та ін.) [ 13, с. 87 ].

5. Виявлено труп (частини трупа), захований зло-
чинцем.

Вбивство в цих випадках, як правило, скоєно давно, 
труп знаходиться в стані гнильного розкладу, муміфі-
кований або скелетований, особистість потерпілого не 
встановлена. Злочинець сховав труп з метою прихову-
вання самого факту вбивства. Як правило, виконавцями 
таких вбивств є “кілери на годину” - особи, які вирішили 
підзаробити грошей на вбивстві, що складаються у відно-
синах знайомства з організатором, а іноді з майбутньою  
жертвою.

Версії висувають щодо місця вчинення вбивства (воно 
сталося поблизу від місця виявлення трупа або в іншому 
місці), і способи приховування трупа (чому були обрані 
дане місце і даний спосіб приховування), причин смерті, 
особи потерпілого і особи злочинця.

Тактичні завдання: 1) визначити, чи є місце прихо-
вування трупа місцем вбивства, якщо так, то де воно 
вчинене; 2) встановити особу потерпілого; 3) встановити 
причину смерті; 4) зібрати дані про осіб, яким була ви-
гідна смерть потерпілого або у яких була зацікавленість 
у приховуванні трупа і самого злочину; 5) з’ясувати час 
настання смерті і здійснення злочинних дій; 6) визначити 
спосіб і знаряддя вчинення злочину [14, с. 163].

У випадках, коли потерпілий залишається живим, 
необхідно вжити термінових заходів для надання йому 
медичної допомоги, якщо цього не було зроблено до при-
їзду слідчо-оперативної групи. Після чого, в залежності 
від його стану, опитати (допитати) його про прикмети і 
кількість нападників, чи знає він їх, куди і на чому вони 
зникли, чи надавав він їм опір, і які сліди могли зали-
шитися на їх тілі та одязі, чи надходили в його адресу 
погрози, передбачуваний мотив злочину і кому вигідна 
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була б його смерть. 
В даному випадку бажано для фіксації крім протоко-

лу використовувати диктофон. Також потрібно негайно 
встановити у очевидців прикмети і дані зовнішності 
нападників, їх кількість, в якому напрямку і на якому 
транспорті вони зникли.

Не зважаючи на значну кількість проведення почат-
кових слідчих дій та тактичних операцій, все ж таки 
деякі недоліки початкового етапу розслідування вбивств, 
вчинених на замовлення з’ясовуються, на жаль, тільки 
в ході судового розгляду. 

Якщо в ході досудового слідства не до кінця з’ясовані 
окремі обставини, то відповідні прогалини використову-
ються підсудними та їх захисниками для заперечування 
кваліфікації скоєного. Більш того, саме в процесі судо-
вого розгляду надається зовсім інша оцінка одних і тих 
же обставин, в результаті чого змінюється кваліфікація 
злочину. 

Підсумовуючи вищезазначене, можна констатувати, 
що успіх в розслідуванні вбивств, вчинених на замов-
лення, залежить від наступних чинників:

1. Правильне обрання загального алгоритму пошу-
кових дій слідчого на початковому етапі розслідування, 
знання основних особливостей типових слідчих ситуацій 
та версій.

2. Висування і паралельна перевірка всіх можливих
версій.

3. Забезпечення проведення первинного комплексу
слідчих і оперативних дій по всім зазначеним напрямкам.

4. Своєчасність висунення і перевірка самої версії
про вчинення вбивства на замовлення - у випадках, 
коли замовний характер злочину на початковому етапі 
розслідування ще не є очевидним.

5. Своєчасне вжиття заходів щодо запобігання зни-
щення доказів і збору достатньої кількості непрямих 
доказів, в тому числі тих, які вказують на мотив вчине-
ного злочину.
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